
皖工校政〔2022〕162号
关于印发《皖江工学院2022年职能部门

设置方案（修订）》的通知
各院（部）、部门：

现将《皖江工学院2022年职能部门设置方案（修订）》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件:皖江工学院2022年职能部门设置方案（修订）
皖江工学院

                                   2022年5月2日
皖江工学院院务部                    2022年5月2日印发
附件

皖江工学院2022年职能部门设置方案
为进一步加强学校科学管理，按照精干高效、各负其责的原则，健全完善各职能部门机构设置，在《皖江工学院职能部门设置调整方案（修订）》（皖工校政〔2021〕187号）的基础上，进一步明确部门职责，经研究决定，我校管理服务部门设置如下：

院务部、党务部、发展规划合作部、教务部、科技部、人力资源部、学生工作部、后勤保障部、资产管理部、继续教育学院、郑蒲港校区管理委员会等十一个管理服务机构,以及江苏文天水利规划设计研究院有限公司、南京皖工高新技术研究院有限公司等二个学校直属管理的企业。

一、院务部（学生一站式服务中心挂靠）

负责学校行政会议组织、重大活动安排、文字材料起草、各类来文处理及其他行政日常工作；负责协调各部门的工作关系和督查督办工作；负责学校保卫、信访、档案、印章、校友会及车辆管理、大学生一站式服务协调等工作。

下设综合科、行政科、保卫科等3个科室。

二、党务部

负责学校党委会议组织、重大活动安排、文字材料起草、会议材料准备及其他党委日常工作；负责学校党的基层组织建设、党员教育管理和党员发展工作；负责学校党的纪律检查工作；负责学校党校、宣传、统战、保密、工会、计生、党代会、教代会等工作。
下设组织科（对外印章称组织部）、宣传统战科（宣传工作对外印章称宣传部和统战部）、工会办公室、纪检办公室等4个科室。

三、发展规划合作部

负责起草、编制和汇编学校中长期发展规划；指导与协调校内各部门、各学院规划的编制；协助、制定单位目标考核任务书；负责督促规划落实，检查和评价学校规划与各子规划的实施情况；负责督促学校章程的落实，承担章程实施情况检查分析、章程修订和相关具体解释、信息发布等；会同有关部门对学校发展与改革重大措施的出台进行调研、论证和评估；负责学校对外合作、协同、交流和联络；负责协调学校产业发展有关事宜。

下设综合科1个科室。

四、教务部（图书馆、信息中心挂靠；评估与教学质量监控中心内设）

负责组织学校各专业人才培养方案制定、教学管理、教学建设、教学改革、教学质量监控、教学质量评估等工作。负责学校教学工作的计划审核、组织实施、考核监督、协调调度、教学资源管理、教学工作量核算等全面管理工作；负责指导各教学单位开展专业（课程）建设、人才培养模式改革、教学研究；负责学生学籍管理、成绩管理、毕业资格审核、毕业证授予和补办工作；负责学生考研工作；负责制定实验室建设规划，组织实验教学、实习实训；会同各院部组织教材建设、教材选定、图书购置等工作；负责学校数字化校园建设；负责校历编排、排课、调停课和教室调度，负责日常教学动态管理。

下设教务管理科、实践教学科、教学建设科、实验中心、学籍管理科等5个科室。

五、科技部（无人机开发及数据应用教育厅重点实验室、博士后工作站合署）

负责学校制定和修订科研管理规章制度并监督执行；各级各类科研项目以及科技平台的组织申报、评审推荐、中期检查、结题验收和经费管理等科研工作；负责各级各类科技奖励申报、组织、协调等工作；负责各类科技成果的组织培育、申报、鉴定、推广等管理工作；负责组织协调校学术委员会、校科协日常工作，组织全校性学术活动；负责统筹协调学校各院（部）之间以及学校与兄弟院校、科研企业的学术交流；负责组织协调学校科技开发和产学研工作。负责做好教育厅重点实验室建设工作；负责博士后工作站管理工作。

下设综合科、工作站管理办公室等2个科室。

六、人力资源部（教师发展中心合署）

负责学校师资队伍建设（含职称评聘、人才计划等）、其他人力资源调配、单位目标任务与考核、教职工日常管理与考核、劳动工资；统筹学校教师培训资源，组织实施师德师风、学术素养、科研能力、教学水平等培训；教师在职攻读学位管理；教师（杰出人才）培育与管理；提供教师发展咨询服务等工作。

下设综合科、人事科、劳资科等3个科室。

七、学生工作部（招生就业指导中心合署，团委、人武部挂靠）

负责学生思想政治教育、学生活动组织安排、学生社团管理、学生考核奖惩、助学贷款、校园征兵、军训、心理咨询等工作；负责招生和就业指导工作；负责共青团的各项工作；协助做好创新创业工作。

下设学生管理科、招生科、就业科、学生资助中心、心理咨询中心等5个科室。

八、后勤保障部（财务部合署）

负责学校后勤综合业务管理、校园设施建设维护，对后勤社会化实体进行监督管理工作；负责学校医疗服务、膳食供应和商业经营的监控和管理工作；负责学校基本建设管理工作；负责学校财务预算编制、执行和控制；负责学校会计核算、收费及财务票据管理、会计档案管理和其他财务管理工作；负责学校经费筹措、内部审计管理等工作。

下设基建办公室、技术科、维修科、总务科、会计核算科、会计综合科等6个科室。

资产管理部

负责学校固定资产采购、验收和管理以及房屋租赁管理等工作。建立健全学校资产管理制度；清查学校资产、产权登记/界定、督促检查耗材使用情况；负责资产的合理配置、调拨审批；负责对大型精密贵重仪器采购的审核及使用情况的统计等。

下设综合科1个科室。
十、继续教育学院

负责管理全校继续教育（含成人学历教育、社会培训项目、学生职业技能培训、职业资格考证培训）工作。

下设综合科、校外培训科、校内培训科等3个科室。
十一、郑蒲港校区管理委员会

负责协调郑蒲港校区的学生管理、教学管理、后勤管理和日常行政管理工作。

下设综合办公室、学生工作办公室、教学科研办公室等3个科室。
十二、江苏文天水利规划设计研究院有限公司

负责水利水电工程咨询、规划、设计；市政工程设计、道路桥梁设计；水资源规划、调查评价及论证；风景园林工程设计；建筑行业工程设计；建筑智能化工程设计；建筑工程总承包。

下设综合处、规划设计处、计划经营处等3个部门。

十三、南京皖工高新技术研究院有限公司

负责有关领域的基础研究和应用基础研究工作，解决结合地区的主导产业以及有些企业的关键技术问题：（1）从事应用基础研究，承担各类横向课题；（2）积极申报南京市、江苏省以及国家的计划科研课题，如省市科技成果转化类、省自然科学基金等，国家自然科学基金、社科类基金、科技支撑计划等；（3）申报市级省级科技平台，包括重点实验室和工程中心等。形成成果：课题研究成果、发明专利、论文论著、研究经费和申报各类科技进步奖等。

下设综合办公室、水科学与工程研究所、新能源科学与工程研究所和地下水科学与工程研究所等4个部门。

原文件（皖工校政〔2021〕187号）停止执行。
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